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în faţa autonomiei. 
Din foile magiare şi chiar şi din 

unele foi românesc! am aflat, că maî 
mulţi laïcï inteligenţi, fii credincioşi aï 
bisericii nóstre, au ţ inut pe la cape tul 
lumii trecute o conferenţă _ confidenţială 
în Cluş, în care au hotărît, să concheme 
o conferinţă mare după norma celei 
ţ inute în anul 1871 la Alba lu l ia şi 
din conferinţa aceea să adreseze me-
morande la locurile mai înalte, în cari 
să arete, cari sînt dorinţele şi postula
tele Românilor greco-catolicî faţă de 
Autonomia bisericii lor. 

De óre ce noi despre convocare 
nu am fost avisaţi direct, am tăcut şi 
nu am maî relevat lucrul. Acum înse 
aflăm, că nu numaî se apropie ziua 
conferinţei, dar că şi proiectele de me
morand sînt deja terminate. Es te deci 
la loc, ca să ne spunem şi noi părerea 
faţă de mişcarea acésta, de óre ce lucrul, 
despre care e vorbă, pe -toţi de o po
tr ivă ne intereseze. 

Ţinem a declara, că noi din adâncul 
inimii nóstre ne bucurăm de mişcarea 
laicimii nóstre şi de viul interes, ce-1 
manifestă faţă de libertatea şi neat îrnarea 
bisericii nóstre. Fel ici tăm deci pe toţi 
aceia, cari au luat hotărîrea, să pună şi eî 
umërul, ca să ajute clerului, să potă lupta 
şi birui. Asta e bine aşa, de óre ce 
biserica nu e numai a clerului, nici nu e 
făcută numaî pentru cler, ci e şi pentru 
popor şi maî vîrtos pentru popor. Tocmai 
de aceea nu numai drept, dar şi datorinţă 

au laicii a sări întru ajutoriul bisericii, a 
se interesa de propăşirea şi înflorirea eî. 

F a ţ ă de hotărîrea luată la Cluş 
avem înse unele observări modeste, 
purcese din inimă curată şi din dorul 
de a servi causei mari comune, de a 
servi bisericii. 

U n d e ţ int im? Nu una voim cu 
to ţ i i? Nu voim cu toţii, să aperăm 
intactă autonomia perfectă a bisericii 
nóstre faţă de ori ce ingerinţă s t ră ină? 
Nu voim cu toţii, ca după putinţă auto
nomia bisericii nóstre să o lărgim ast fel, 
în cât în cadrul ei să se dea şi laicilor 
acel loc, ca re le compete şi care bucuros 
l-am vedé ocupat de dînşiî? 

U n a ne este deci ţînta, unul ne 
este scopul. 

în t rebăm mai de p a r t e : L a un 
scop comun cum ajungi maî uşor, cu 
puteri unite ori împrăştiând puteri le? 

„Unde-i unul, nu-i putere la nevoi 
şi la durere ; unde-s doi, puterea cresce, 
şi duşmanul nu sporesce." 

Qe ce a fost dar de lipsă, ca laicii 
să con vóce consfătuirea' intimă de la 
Cluş şi acum póté că şl conferinţa fără 
a se pune în conţelegere prealabilă cu 
mitropolitul şi cu clerul ? 

Nu punem întrebările acestea din 
resentiment. Repeţim din nou, că feli
cităm pe laicii noştri pentru interesarea 
lor. Ceea ce ne-a făcut, să punem între
barea, e faptul de obşte recunoscut, că 
lucrarea cea maî nobilă şi frumosă póté 
să se facă viţiosă, dacă nu se face la 
t imp potrivit şi cu prevederile de lipsă. 

î n ce stadiu să află astăzi cestiunea 
autonomiei ? 

Maiestatea Sa a dispus conche-
marea congresului autonomie pe basa 
din 1 8 7 0 — 7 1 . Atâta şi nimic mai mult. 
Episcopatul nostru înse n'a fost încă în 
posibilitatea de a se sfătui asupra 
acestui lucru şi de a lua o posiţie 
óre care. 

Acum ce este interesul bisericii 
nóstre? Nu eóre supremul nostru interes, 
ca mai vîrtos într'o chestie de aşa mare 
moment toţi una să gândim şi una să mărtu
risim ? Acum dacă laicimea fără de a băga 
în samă pe episcopî şi pe cler va lua posiţie, 
ér episcopii şi clerul nu se vor întreba, 
nu am sfâşiat óre trupul bisericii şi nu 
am resfirat puterile în loc de a le aduna ? 

Când şi cum s'a ţinut conferinţa 
din 1 8 7 1 ? 

Conferenţă din 1871 s'a ţ i nu t , 
după ce congresul autonomie regnicolar 
în butul tuturor protestărilor mitropo
litului Vancea de fericită amintire a 
creat un statut comun şi pentru biserica 
nostră. Atunci a venit fericitul Ladislau 
B. Popp şi a dat alarm laicimii şi 
preoţimiî de o potrivă, ca să grăbescă 
în ajutoriul mitropolitului pentru a puté 
conjura pericolul ameninţător. Şi confe
renţă s'a făcut în deplină înţelegere cu 
cercurile bisericesc!, şi unul dintre notari 
a fost actualul nostru preposit, şi repre-
sentate au fost la conferinţă capitulul 
mitropolitan şi capitulul episcopesc din 
Lugoş. 

Azi înse nu cunóscem încă părerea-

Feuilleton. 
*^-e 

SuvenirT de călătorie. 
(Blaş—Budapesta - Agram—Veneţia—Fiume.) 

(Continuare.) 

„Jivili brati hrvatski!" era strigătul 
unison, ce Ieşi din peptul nostru al celor 
mai tineri, când ajunserăm în ziua următore 
la gara din Zagreb. Şi lăsară m, ca de pe 
buzele nóstre să Iese esclamarea acésta, căci 
eram avisaţi, că fraţii croaţi ne aşteptă. Şi 
aievea, în dată după Intrarea trenului în 
frumósa gară din Zagreb, a cărei portal 
imiteză pe cel din Pesta, am observat pe un 
preot, care aştepta. Scoborîndu-ne din tren, 
el grăbi la noi şi ni-se presintă ca părintele 
Szegedi, rectorul convictulul gr. cat. de băeţi. 
Ne-am bucurat nespus, când am audit, că 
dînsul încă e gr. cat. şi că are şi parochie 
şi biserică gr. cat, cari aparţin diecesel gr. 
eat. de Cris. A ! Krizevacul l-am zărit trecând 
cu trenul. E unul dintre cele mal vechi 
oraşe croate, cunoscut încă de prin vécu! al 
XH-lea. 

Ieşind din gara Zagrebului am pornit 

sub conducerea păr. Szegedi, să visităm 
oraşul, care de departe are deja aspectul 
unei frumóse capitale. Ne mal arată Zagrebul 
ceva, arată încă un lucru, pe care atâta l-am 
invidiat: arată dărnicia Croaţilor pentru 
cultură şi literatură, dorul de înaintare şi 
dragostea artelor! 

în scurtă vreme se ivi la stînga nostră 
un edificiu frumos; era Starcevic-dom, casa 
partidului Starcevie. Apoi nu preste mult Ia 
drépta un pavilon mare de fer;-era fostul 
pavilon croat de la esposiţia milenară, pe 
eare Croaţii vor să-1 aşeaje acum definitiv în 
capitala lor spre a-I folosi pentru diverse 
esposiţii. Urmă apoi o promenadă cu câte 
va rondouri atât de escelente. Grupurile 
erau aşa de artistic întocmite, covórele de 
Ierbă aşa de simetric tăiate, cât simţiam o 
vie satisfacţie privindu-le. Şi să mal spun, 
că era o varietate multicoloră de flori. 
Pentru noi bogăţia asta. de vegetaţiune era 
admirabilă, d a r . . . deslegarăm în curênd 
enigma asta. Părintele Szegedi ne duse la 
o columnă meteorologici, darul unul profesor. 
Pe Columnă făcurăm o mulţime de observaţii 
termo-, baro- şi mal sciu eu ce fel de 
-metrice. Vedurăm direcţia vînturilor, căldura, 
presiunea atmosferică, situaţiunea geografică, 

şi că Zagrebul e cu dóue graduri mai aprópe 
de ecuator ca noi. Oar plecarăm de aci, căci 
o mulţime de curioşi se adunase în jurul nostru 
au(Jindu-ne vorbind în străine graiuri. Trecênd 
prin diverse strade am ajuns la biserica cate
drală, a cărei turnuri chiar acum se termineză. 
Biserica acésta şi preste tot oraşul suferise 
mult în 1880 de un puternic cutremur de 
pămînt. în drum ne întîlnirăm cu Mitropo
litul Posilovic, care venia de la biserică în 
societatea unui canonic a latere, apoi cu 
Dr Premuş, simpaticul secretar mitropolitan,, 
care ne însoţi mai de parte prin oraş dân-
du-ne eeplicărl. Vedurăm şi internul bisericii 
edificate în stil gotic, bogăţia altarului prin
cipal, şi frumseţa ornamenticel şi încă pietatea 
mişcătore a poporului, căci era Vineria mare 
la catolicii latini. 

Jur împrejur de biserică e reşedinţa 
archiepiscopulul, o zidire veche; într'o chilie 
aprópe de biserică e un stabiliment de sculp
tară artistică în petră, unde se lucră orna-
mentica bisericii. 

Piaţa, ce se întinde înaintea catedralei,, 
formeză cu edificiile el a treia cetate, din care e 
compus Zagrebul, a nume kaptol sau oraşul 
capitular. Acolo ar fi de o samă! 28 stale 
capitulare, din cari vre o 6 ee ţin vacante,. 
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episcopatului. Cum putem deci să luăm 
posiţie noi, când încă n'aü luat posiţie 
aceia, cari, — şi asta o vor concede 
şi fraţii laici, — totuşi în rîndul prim 
a u şi dreptul şi datorinţa de a repré
senta interesele bisericii? 

Conferinţa conchemată înainte de 
a cunósce părerea episcopilor şi fără 
conţelegere cu dînşii este deci neoportună 
şi neconducetóre la scop. 

Mai mult, o asemenea conchemare 
cuprinde în sine un vot de neîncredere 
faţă de mitropolit, faţă de episcopl şi 
faţă de clerul întreg, care neîncredere 
clerul nostru nu a meritat-o, pentru-că 
dintre tote cierurile al nostru e acela, 
carele mal multe jertfe aduce pentru 
biserică şi neam. 

E t ă observările nóstre modeste faţă 
de plănuita conferenţă. Nu e vorbă de 
esenţa lucrului. Pe toţi o ţîntă ne că-
lăuzesce, un ideal ne inimeză. E vorbă 
numai de procedură. 

Să punem deci la o par te ori ce 
neîncredere. 

E vorbă de o luptă aşa de grea, 
cum abia am mal avu t : de o luptă, 
care imperios ne impune abnegare depli-
nită, concentrarea tuturor forţelor nóstre, 
înţelepciune şi spirit desevârşit de ordine 
şi de disciplină. 

î n frunte ne stă un mare mitro
polit, care pentru fericirea fiilor sei şi 
pentru gloria bisericii e ga ta la jertfa 
de sine. 

Datorinţa nostră a tuturor este a 
ne grupa în jurul lui, a asculta de 
glasul lui, şi când va da semn, a sări 
întru ajutorul lui, cum au făcut înain
taşii noştri la anul 1 8 7 1 . 

îuchiăm cu dorinţa, ca cele spuse 
să fie primite cu acea inimă curată, cu 
care le-am spus. 

E r ceï ce au urechi de audjt, să aucjă. 
Şi preste tote să avem Iubire între 

noi, căci de am avé tote şi Iubire de 
nu vom avé, nimica nu ne folosesce. 

pentru ca ast fel cu baniî cruţaţi să se aco
pere în cât va spesele restaurării catedralei. 
La locuinţa canonicului preposit am vëo^ut 
un castan aşa de mare, aşa de estins în 
periferie, în cât nu mal zic nimica, să 
nu credă cine va, că spun una cu codă! 

Am trecut apoi printre mulţimea popo
rului adunat la tîrg, printre tëraniï, a căror 
costum bătea în roşu-alb-vînet, şi am cetit 
cu mirare pe cornurile caselor şi pe firme 
numiri ca trg, ulica, crsma ş. a. Părintele 
Szegedi ne-a arëtat tot, ce era interesant în 
calea nostră; aşa am vëd,ut frumósa statuă 
ecuestră a banului Jelacic, internatul fiilor de 
nobili, biserica parochială unită, cu icône de 
ale regretatului pictor român Epaminonda 
Bucevski din Bucovina, am visitât palatul 
mini8teriuluî de culte cu eleganta sală de 
recepţiune, şi am ajuns în sfârşit pe Strossma-
yerovo êetaliête, promenada lui Strossmayer, 
cu o vedere forte frumosă preste zidirile lui 
cele elegante. 

Am admirat Budapesta, dar am rëmas 
încântat de Agram. Dacă Pesta are vederea 
din Buda, are şi Agramul vederea de pe 
promenada, pe care eram noi acum. Are 
şi Agramul strade elegante, de o cură
ţenie nespusă, are un teatru, cum nu este în 
Pesta, are patru şcoli poporale cu etaj, forte 
frumóse, şcoli industriale, gimnas de fete 
(doctorul nostru ar fi vrut, să fie chemat la 

La cestiunea autonomiei. 
„Gazeta Transilvaniei" în numërul sëu 

din 2 a c. face o analisă a primului nostru 
din 22 Maiü. Ea se bucură de declararea 
nostră, că „de s'ar cufunda pămîntul, pe noi 
intrepidji ne va afla întru apërarea drepturilor 
nóstre sfinte". Cu tote acestea mărturisesce, 
că articolul nostru nu a luminat-o pe deplin. 
Ea nu pricepe mal ales cuvintele nóstre : 
„Dumnezeu nu va părăsi pe cel slabi, şi nu 
ne va lăsa, să fim înghiţiţi de cel tari." 
Ea de aceea şi întrebă: „Cine sînt dar cel 
tari, cari rlvnesc a ne înghiţi pe noi cel 
slabi?" Din cele următore se vede apoi, 
că ea e aplicată a ne esplica cuvintele nóstre 
aşa, ca şi cum noi sub „cel tari" am înţe
lege biserica catolică de rit latin. în asta 
înse greşesce „Gazeta": noi nutrim con vicţia 
cea mal firmă, că dacă numai Romei şi si
linţelor nóstre am avé să-I mulţămim auto-
tonomia, şi dacă în totă afacerea acesta nu 
s'ar amesteca şovinismul magiar cu interesele 
sale, atuncia n'ar esista pe lume altă biserică 
mal autonomă ca biserica română unită. Prin 
acesta firesce că nu vom să zicem, că în 
special Magiarii catolici nu ar fi infectaţi şi 
el în mesura mare de şovinism. De aceea 
va fi neapërat de lipsă, ca să ne îngrădim 
bine. Dar despre lucrul acesta aşa credem, 
că nu preste mult vom avé prilej de a mal 
scrie mal pe larg. „Gazetei" de loc nu-I 
convine, că noi mái nutrim şi optimism. Să 
ne Ierte observarea, dar fără de activitate 
nu vom puté să ajungem la nici un bine, ér 
activitatea póté să primescă impuls numai 
din optimism. Pesimismul ne-ar duce şi în 
cele bisericesc! la fatalismul lui Mohamed, 
pe cum ne-a dus şi în cele politice. 

„Alkotmány" din 30 Maiü scrie despre 
„Pericolul autonomiei". Spune, cum corteşiî 
guvernului aü început deja agitaţiunea, pentru 
ca în comitetul autonomie central să se alegă 
omeni de al guvernului. Agitaţia acesta o 
caracteriseză cu cuvintele: „Trimişii diavo
lului bat deci deja ferul în interesul sëu." 
Provocă pe catolici, să se organiseze pentru 
alegeri. 

vre o consultaţiune în gimnas), doue gimnasil 
pentru studenţi, are universitate cu trei fa
cultăţi, are parcul Maximir de o frumseţă 
splendidă, şi mal pe sus de töte are palatul 
academiei sud-slave cu un museu, care póté 
rivalisa cu cel din Pesta, şi cu o galerie 
bogată de tablouri. Zidirea acesta dimpreună 
cu galeria de picturi a dăruit-o episcopul 
Strossmayer poporului seu. Acest dar se 
preţuesce în 5 milióne de florenl. Fost-am în 
academia acesta, un edificiu imposant, zidit 
din munificenţa episcopului Strossmayer, şi 
vë4ut-am aci colecţiuni bogate şi forte pre-
ţiose de archéologie şi numismatică, vë4ut-am 
galeria de picturi cu copil de ale celebrilor 
pictori italian! şi vre o patru chipuri origi
nale de ale lui Tiziano. 

Ieşind de aci am trecut pe lângă statua 
frumosă a sfîntulul George, ne-am suit cu 
trenul funicular eră în cetatea de sus şi am 
întrat în convieţui gr. cat., unde ne aştepta 
prânzul. 

De şi Vineri şi aşa dară zi de post, 
dar prânzul a fost bogat. V'aşî spune, dragi 
cetitori, şi ce am mâncat, dar în nimica nu 
më pricep aşa de rëû ca în numirile mâncă
rilor, şi pentru nimica n'am o memorie mai 
slabă ca spre tréba asta. Ceva totuşi pot 
să vë spun : am beut vinul cu chiseliţă. Veţi 
rîde, că pentru a bé chiseliţă am făcut o 
cale aşa lungă până la Agram. Dar e aşa, 

„Magyar Állam" publică în numërul 
sëu din 2 a c. următoriul prim-articol : 

„Cu drept cuvînt a provocat întristare 
vestea aceea, că episcopiile ţinetore de mi
tropolia gr. cat. de Alba lulia în congresul 
de autonomie cat. ori nu vor fi representate 
de loc, ori vor fi representate numai în chip 
defectuos. Cel puţin ast fel se anunţă din 
Cluş, unde se zice, că bărbaţii de încredere 
al celor patru diecese au ţinut o consfătuire 
în obiectul acesta. 

„Nici în congresul din 1870 nu aü 
trimis delegaţi diecesele de Blaş şi de Gherla, 
diecesa de Lugoş încă a representat-o numai 
pe atuncia noü numitul episcop loan Oltean, 
pe când din diecesa gr. cat. de Orade saü 
înfăţişat episcopul şi représentant!! bisericesc! 
losif Pap-Szilágyi şi Iustin Papfi, şi cel din 
urmă, după rostirea unei cnvîntărî linse ca 
şerpele şi, ca să grăim făr de réserva, viclene 
ca şerpele, încă a părăsit consultarea, în 
vreme ce représentant!! laici aleşi losif Roman 
şi losif Vulcan nici nu s'aü înfăţişat în 
congres. Şi de cum va semnele nu înşelă, 
acuma fraţii noştri români catolic! de rit 
grecesc vor să se subtragă din nou din 
congres. 

„Şi totuşi causa, la care se provocă 
pentru a dovedi îndreptăţirea aceste! retrageri, 
e numai aparentă. Iustin Papfi în numele 
Românilor protestător! a argumentat adecă 
cu aceea, că e! au drepturi autonomice şi 
pe temeiul acestora poftesc congres deosebit. 
Inimicii Românilor l-au învinuit, că el nu 
sînt credincioşi sinceri al unirii, că vor să 
constituescă biserică naţională şi se nisuesc 
spre o organisaţie mal mult politică de cât 
religiosă. Adevërul înse pare a fi fost, ba 
a fi chiar şi astăzi chiar la mijlocul dintre 
acestea doue: Românii şi-au temut şi-ş! tem 
póté şi astăzi drepturile autonome şi funda-
ţiunile, ér de altă parte cred, că omenii cu 
autonomia catolică vor să constituescă un 
fel de biserică naţională magiară, de la care 
ei şi din causa acesta se retrag. Repeţim, 
că esplicarea asta e numai consecuenţa logică 
a purcederil lor, dar el asta nicăirî nu aü 
spus-o. 

„E deci în interesul cause! comune 

cum vë spun. Chiseliţă î! zic adecă Croaţii 
la apa acră. Şi încă ceva vë ma! spun pe 
de-asupra: apa asta minerală, borvizul ăsta 
e în întreprinderea unu! Român gr. cat. ! 
Ér ca să vë convingeţi, vë citez firma: 
„Apatovacka kiselica. Valeriu Maniu, Kri-
zeveima." — Mai îndoiţi-vë? Părintele Szegedi 
ni-l-a recomandat ca pe un creştin bun. 

Veţî pricepe, că la masa asta n'aü 
lipsit uicî fosturile. Părintele Szegedi ne-a 
salutat nemţesce în numele episcopului sëu, 
carele a dispus, să ne ospeteze în seminar. 
Unul din profesorii gimnasiali, cari încă eraü 
chemaţi la prânz, ne-a salutat croaţesce. 
Noi am rëspuns nemţesce, şi la dorinţa lor 
s'a rostit un tost şi pe românesce, pentru 
ca ei să au4ă „frumósa limbă românescă". 
S'a şi cântat românesce, şi ce e mai mult, 
cel mal inerunt dintre e scursioniştî s'a luat 
la bătae cu elevii din internat şi spre lauda 
numelui de Român fie zis, I-a bătut pe toţi. . . 
în şac, de nu va fi minţit, că e de ăia de 
pe la Şeghiş! 

După prânz am visitât seminariul teo
logic, unde prefectul de studii Dr Medjimorec 
ne-a primit şi condus cu multă afabilitate. 
Am fost apoi la catedrală şi am admirat 
corul, care chiar cânta neîntrecutul „Miserere" 
al lui Palestrina. L-au cântat aşa de doios,. 
cât inimă de petră de ai fi avut, ar fi trebuit, 
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catolice, ca să împrăştiăm deja de acuma 
Îngrijirile fraţilor noştri catolici de limba 
româna şi să cercăm chipuri, ca şi el să se 
Înfăţişeze la congres. 

„Nu póté să fie scopul autonomiei ca
tolice, nici nu este Iertat a se presupune 
despre ea aşa ceva, ca ea să usurpeze or! 
confisce organismul autonom deja esistent, 
drepturile, constituţiunile, fandaţiunile lui 
esistente. Dimpotrivă se póté presupune, că 
ea doresce, să cerce copcii tmpreunătore cu 
organismul autonom deja esistent Ér după 
ce mitropolia de Alba ïulia şi altmintrea 
formeză o provinţă deosebită a episcopiilor 
de sub corona sfîntulul Ştefan, urmeză aprópe 
de la sine, ca mitropolia acesta să remână 
cu tóte drepturile sale, să-şi isprăvescă afa
cerile autonome şi să-şi administreze fondurile 
în chip independent, şi pentru ea centrul 
regnicolar să fie for superior numai întru 
atâta, întru cât printr'însul póté să comunice 
pu corona. 

„E deci lucru firesc, că congresul ca
tolic, cel ce respecteză drepturile altora, nu 
póté escepţiona de loc în contra la aceea, 
ca mitropolia acesta să-şi constituescă auto
nomia într'un congres deosebit, carele înse 
firesce că va puté să se convóce numai 
după congresul regnicolar; de aceea de la 
representanţil, cari se vor înfăţişa la con
gresul regnicolar, nu vom puté să aşteptăm, 
ca ei să se supună hotăririlor congresului 
regnicolar, mai înainte de ce s'ar aduce 
botărîrile congresului lor propriu. Folosescă-se 
deci de réserva, noi recunóscem cu respect 
acest drept al lor, dar să nu se subtragă 
de la congresul regnicolar, de la sărbătorea 
acesta sublimă a înfrăţirii catolice. Credem 
firm, că membrii congresului bucuroşi vor 
respecta punctul acesta de vedere purticular 
al representanţilor români, pe cum nici nu 
ar merita drepturi acel congres, care ar voi 
să-şi clădescă autonomia proprie pe ruinele 
drepturilor autonome ale altora. 

„Episcopatul român trăesce în uniune 
cu Papa şi cu episcopatul unguresc. Epi
scopii români ieaù parte în conferinţele 
episcopesci ca nisce fii credincioşi ai bisericii 
catolice unguresc! istorice, şi în suflet sînt 

să ţi-se înmoie sub acesta melodie puternică, 
doiosă şi dulce. 

Ieşind de la biserică, — să nu fie cu 
supărare, — am vëdut pe la spate o damă 
cu un păr forte frumos şi lung, aievea îl 
ajungea până aprópe de călcâie. Ce folos 
înse, că întorcêndu-se spre noi cu faţa, . . . 
am plecat şi noi mai de parte,,. . . era aşa 
de palidă şi fără viaţă. 

De aci am mers sub conducerea păr. 
Szegedi şi a drlui Medjimoree la cemeteriul 
şi morga oraşului, situate pe o înălţime, la 
depărtare cam de o jumătate oră de la oraş. 
Departe înaintea nostră se vedeau ruinele 
Medvedgradului, de unde se zice, că e o 
frumosă vedere preste întregă regiunea, până 
la mari depărtări. 

Un termometru, cu care se măsură 
căldura culturii, se zice, că sînt şi cimiterele 
şi preste tot pietatea, ce se dovedesce celor morţi. 
Dacă este cât de puţin adevăr „ în vorbele 
acestea, atuncia despre locuitorii Zagrebului 
nu se póté vorbi de cât cu forte mult re
spect. Eù nu cred, că se vor fi aflând în 
multe locuri cemetere aşa de frumóse şi în 
aşa bună rînduelă ca aci. Frumósele arcade, 
ce se zidesc de oraş şi apoi se vînd famili
ilor ori singuraticilor, te umplu de aşa pu
ternică emoţiune, cât făr de voe îţi vine 
gândul, că mai bine să odihnesc! sub o ar
cadă de acesta artistic împodobită, de cât 

una cu fraţii săi cei de rit latin; ar fi deci 
o adevărată inconsecuenţă, dacă s'ar rupe de 
cătră noi chiar atuncia, când vom să ne 
unim spre a apëra binele comun, drepturile, 
libertatea bisericii. 

„Şi dacă ei ascultă şi de glasul minţii 
sănătoee, atuncia trebue să mal pricepă şi 
aceea, că în caşul, când s'ar rupe de cătră 
congresul de autonomie, el totuşi nu ar forma 
biserică naţională, ci numai biserică de naţi
onalitate, în drepturile sale, ba chiar şi în 
organisarea congrue! şi în şcolile sale ar fi 
daţi de totului tot pe mâna puterii politice 
şi mal mult nu pot conta la scutul bisericii 
catolice, de óre ce cu minte uşoră i-a respins 
drépta, ce I-a întins-o spre ajutoriu. Dacă 
dimpotrivă îşi vor organisa autonomia mână 
în mână cu noi, în concordie cu noi, atuncia 
în tot de una va esista o putere mijlocitóre, 
care ar puté să-I apere pe el în contra 
lipsirii de drepturi, eră dreptăţile lor în 
contra suspiţionăril, şi comuniunea cu pu
terea aceea le-ar da în tot de una scăpare 
de la aceea, ca biserica lor să nu fie privită 
de mijloc spre aspiraţiunl naţionale neîn
dreptăţite, şi el să nu potă fi învinuiţi cu 
tendenţe, cari graviteză în a fară. De altă 
parte ce privesce silinţele juste îndreptate 
la folosirea limbii românesc!, biserica catolică, 
carea le-a permis în bisericile lor folosirea 
limbi! lor materne, nici în privinţa acelei 
dorinţe juste nu le va denega spriginul seu, 
punênd din partea sa o singură condiţie, ca 
el şi pe lângă păzirea drepturilor sale au
tonome să se privescă de o parte constitu
tivă a bisericii unguresc! istorice. Pe lângă 
sfînta unire consciinţa acesta, că se ţin de 
acela-ş! corp en noi, va fi întăritura lor cea 
mai mare. 

„Am scris rîndurile acestea, pentru ca 
să netedim calea pe sama armoniei, care 
formeză interesul comun, binele comun al 
nostru al tuturor. Avênd înaintea ochilor 
interesul lor propriu bine înţeles rugăm pe 
fraţii noştri gr. cat. români, să nu respingă 
drépta frăţescă, ce li-s'a întins, căci respin
gerea acesta nu va efeptui întărirea dreptu
rilor lor, ci va servi puterii statului de titul 

să-ţi mai duci cu anevoinţă viaţa printre 
năcasurile acestei lumi 

* Aprópe de cimiter e edificiul morgei. 
Spun, cari sciu, că e chiar ca cel din Bucu-
resci. Cel ma! mulţi au întrat în el. Erau 
într'însul patru morţi. Eu n'am întrat, căci 
destule sentimente deşteptase în peptul meu 
oraşul morţilor. 

Când am ajuns a casă, era întunerec. 
Am cinat erăşî în convieţui nostru şi apoi 
ne-am despărţit: unii sau dus la otel, eră 
studenţii cu doi profesori au mers la inter
natul fiilor de nobili, unde erau încuartiraţi. 

Dimineţă trecênd prin llica, — frumosul 
bulevard al cetăţii, — am mai cercetat 
museul de naturale, forte bogat în colecţiune 
de animale şi scoici marine. Cu deosebire 
admirabilă e colecţiunea de „albine", adecă 
de paseri albe. Am vëdut aci şi corbi albi. 
Mergênd cătră gară am mai cercetat şi 
grădina botanică. în cale am vëdut statua 
lui Preradovic, cel mal mare poet croat. 

Stringênd cu căldură mâna păr. Szegedi 
l-am mulţămit încă o dată de primirea 
căldurosă, ce ne-a făcut, şi la plecarea 
trenului am făcut, să răsune gara Croaţiei 
de un românesc şi puternic: „Trăescă părintele 
Szegedi!" 

(Ta urma.) 

noü de drept spre a confisca drepturile, ce 
le au. 

„Viitoriul ne va da noue dreptate !" 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Primatele Vaszary a dat preoţimiî 
sale circular cu privire la autonomie. E l 
zice, că cestiunea acésta datéza din 1848 , 
când prin articolul de lege XX religiunea 
catolică a incetat a fi religiune de stat. 
Biserica catolică îşi are autonomia sa dată 
de însu-şi Domnul Christos, care auto
nomie fiind opul lui Dumnezeu nu se póté 
schimba, pe cum ar dori unul ori altul. 
După acesta autonomie Domnul Christos 
totă puterea de a guverna a dat-o în 
biserica sa episcopilor şi nu laicilor. 
Episcopii nu pot fi lipsiţi de puterea 
acesta, nu pot renunţa la ea, nici nu o 
pot Împărţi cu nimeni. De aceea ei nici 
nu o pot suferi nici o iugerinţă esternă 
in propunerea credinţei, în administrarea 
sacramentelor şi sacramentalelor, în ce
lebrarea cultului divin, în crescerea cle
rului şi a ordurilor religiöse. Cercul 
de activitate al autonomiei póté să cu
prindă numai acele drepturi, pe cari 1) 
le deprinde Maiestatea Sa ca rege apostolic 
şi patron suprem prin ministeriü, 2) 
acele afaceri, cari le póté delega autono
miei corul episcopesc, şi 3) acelea drepturi, 
cari le acordă autonomiei statul. — Cir
cularul recomandă credincioşilor, ca să se 
ferescă de amăgitori şi să alegă ca re
présentant! la congres numai catolici 
sinceri, a căror onestitate e probată. — 
Ziua de 24 ïuniu o prefige ca termin, 
când are să se începă conscrierea ale
gătorilor. 

R o m a . 
în 27 Maiu s'a-întîmplat canonisarea 

de sfinţi a fericitului Antonia Maria 
Zaccaria, întemeiàtoriul ordului Angelicilor 
şi Barnabiţilor, şi a fericitului Petra 
Fourier, numit şi „apostolul Lotaringiei", 
întemeiătoriul ordului călugăriţelor de 
Notre-Dame. Papa cu ocasiunea acesta 
s'a presentat în biserica s. Petru purtat 
pe sedes gestatoria. La actul canonisării 
au asistat mulţi prelaţi din străinătate 
şi ca la 25,0Ç0 de credincioşi. î n bi
serică numai cu bilet era permisă intrarea. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Dieta în-şedinţa din Sâmbăta trecută 
a primit şi ín a treia cetire proiectul de 
lege despre curţile cu juraţi . Tot atuncia 
s'a primit . în general proiectul de lege 
referitor la ameliorarea subsistenţei diur-
niştilor. La finea şedinţei deputatul 
Polonyi a interpelat pe ministrul de interne, 
din causa, că poliţia ar fi conturbat în 
Joia precedentă adunarea cetăţenilor din 
Budapesta, cari au protestat în contra 
ridicării cuotei. 

Marţi s'a început desbaterea asupra 
proiectului de lege despre procedura ju-
diţială în afacerile criminale. Oppsiţia 
a manifestat în şedinţa primă spirit ab-
structionist, în şedinţa de Mercuri înse 
s'a purtat destul de blând. Mai mare 
oposiţie se va face la desbaterea specială. 
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a proiectului, când va veni pe tapet §-1 
16, cu care o parte a guvernamentalilor 
încà nu se unesce. în acel § se prevede, 
ca şi insultările comise pe calea preseî 
să cadă în competinţa tribunalelor ordi
nare, eră nu în a curţilor cu juraţi . 

Cestiunea cuoteî eră s'a înfundat. 
E probabil, ca proporţiunea de acum să 
maî remână şi pe anul viitor ca pro-
visorie. 

Prin proiectul de lege despre aca
demia militară din Budapesta s'a împlinit 
un postulat al Apponyiştilor, şi acum 
contele Apponyi fără de a-şî nega prin
cipiile póté ajunge Ia guvern. 

A u s t r i a . 

Scandalurile parlamentare şi obstruc
ţia s'a continuat. Liberalii s'au purtat sub 
totă critica. Ei au nimicit va<Ja parla
mentului înaintea poporului. Cetăţenii 
sînt indignaţi, că deputaţii, caii îşi pri
mesc plăţile din sudórea poporului, nu 
lucră nimica. Social-creştinii aü susţinut, că 
Jidovii ar fi pus la cale certele ne maî 
pomenite dintre deputaţii creştini, eră 
ordinaţiunea ministerială în cestiunea 
limbii cehe ar fi numai pretext. 

Presa liberală în loc de a desaproba 
obstrucţia parlamentară, aţîţă pe obstruc-
ţioniştî. „Neue Freie Presse", cea mal 
de frunte fóe jidano-liberală, până acuma 
judeca aspru pe antisemiţi pentru turbu-
rările, carï le făceau din când în când 
şi purtarea lor o cualifica de necuviin-
ciosă, şi acum chiar acésta fóe îndemnă 
pe liberali la scandaluri. 

Scandalurilor parlamentare li-s'a pus 
capët în 2 a c , când ministrul Badeni 
cu autorisarea împëratuluï a închis acésta 
sesiune parlamentară, care în decurs de cinci 
sëptëmânï (din 28 April până în 2 a c.) 
nu a putut lucra aprópe nimica. Nu 
este cunoscut, că ce mësurï va lua gu
vernul, ca pe viitor obstrucţia să nu 
mai fie cu put inţă; se scie înse, că 
maioritatea parlamentară până acum se 
arată a fi credinciosă guvernului. Maiori
tatea a încredinţat comisiunii sale 
parlamentare, să urmărescă şi în decursul 
vacanţelor tote evenimentele politice şi 
să îea posiţie faţă cu ele în sensul 
principiilor sale. Obstrucţioniştî sînt 
indignaţi. Până acum încă n'a transpirat 
în public, ce mal machinézà spre a 
compromite constituţionalismul, glorificat 
de el, pe când erau la cârma. 

A n g l i a . 

Poporul irlandez nici acum după 
sute de ani nu se póté împăca cu su
premaţia Anglezilor. Deputaţii irlandezi 
au declarat în parlamentul din London, 
că nu vor lua parte la iubileul de 50 de 
ani al încoronării reginei. EI în numele 
alegëtorilor din nou au înşirat nedreptăţile, 
ce le sufer în deprinderea religiuniî, în 
drepturile civile şi în bunurile lor. Purtarea 
Irlandezilor a supërat rëu pe deputaţii 
anglezï. Presidentul a eschis de la şe
dinţă pe 4 deputaţi irlandezi. Doi, cari 
nu au Ieşit de bună voe, au fost scoşi 
cu forţa brachială. 

T u r c i a . 

Pertractările dintre représentante 
marilor puteri şi dintre regimul turcesc 
în cestiunea păcii între Turcia şi Grecia 
până acum nu au condus la nici un 
résultat positiv. 

Albanezii, cari tot de una aü fost 
supuşi credincioşi al sultanului, urgiteză 
următorele reforme: 

Vilaieturile ïanina, Mouastir, Scutari 
şi Cosovo să se prefacă în o provinţă cu 
numele Albania. Acesta provinţă să albă 
autonomie perfectă, avênd guvernul numai 
a numi pe guvernator şi a primi tributul. 
Supuşii mohamedanî să nu mai fie obligaţi 
la servit militar, ci Albania numai în 
timp de räsboiü să fie obligată a pune 
la disposiţia Turciei un anumit numër de 
soldaţi. Albanezii „ortodox!" să fie supuşi 
unul esarch al lor şi să se elibereze de 
sub influinţa grecisătore a patriarchulul 
icumenic. 

Albanezii prevëd, că Serbia şi Bul
garia se vor opune la autonomia lor, 
dară numai să nu le fie manile legate, 
că cu Serbii şi cu Bulgarii vor isprăvi el. 

îndreptar. 
referitor la organisarea după diecese a 
cercurilor electorale pentru alegerea repre-
sentanţilor mireni, ce vor participa la 
adunarea de organisare a autonomiei 

Bisericii cat. din Ungaria. 
(Aprobat de Maiestatea Sa ces. şi apóst. reg. sub Nr. 

20,840 dio 15 Oct. 1869.) 

XXI. în archidieoesa de Alba Zulia. 
Blaş. Protdpp. Blaş, Alba îulia, Alecuş, 

Armeni, Aiud, Băgau, Bistra, Cut, M. Uióra. 
Elisabetopol. Protopp. Bia, Elisabetopol, 

Şomfalău, Vaîdacuta, Arieş, Mediaş. 
Turda— Cluş, centrul Cluş. Protopp. 

Beiü, Pogăceaua, Pogăceaua inf., Turda, 
Cătina şi Cluş. 

Goşocna. Protopp. Coşocna, Fărăgău, 
Muiereu, Morlaca, Pălatca, S. Martin, Dergely, 
Milovan. 

M. Oşorheiu. Protopp. Regbin, Giurgeü, 
Ernot şi Ludoş. 

Făgăraş. Protopp. Făgăraş, Trel-Scaune, 
Sibiu, Odorheiü, Cichindeal. 

Ш . în dieoesa de Lugoş. 
Lugoş. Protopp. Lugoş inf., Lugoş 

sup., Buziaş, Temişora, Ciacova, Torontal, 
Oraviţa, Bocşan şi Varadia. 

Hunedôra. Protopp. Haţeg, Jiu, Ulpia, 
Traiana, Hunedóra, Băbâlna, Cugir şi Hal-
magiu. 

XXIII. în diecesa de Orade de rit gr. 
Oradea 1., centrul Orade. Protopp. 

Eriu, Erdőd, Ardusat, Szamosköz, Bükkalja 
şi Satmar. 

Oradea II., centrul Orade. Protopp. 
Lunea, Farnos, Ghiriş, Galşa, Mureş, Boroş-
Şebeş, Popfalău, Leta mare, Vaşad, Holod, 
Beiuş, Crişul repede şi Orade. 

XXIV. în diecesa de Gherla. 
Gherla. Protopp. Gherla, S. Mărgita, 

Ráckő, Reteag, Cristur, Beclean şi Lăpuşul rom. 
Surduc. Protopp. Alpret, Vad, Surduc, 

Buza, Giula, Lojard şi Sîc. 

Năsăud. Protopp. Năsăud, Budac, 
Bistriţa, Ciocman, Capolnoc-Mănăstur. 

Şomcuta mare. Protopp. Nireşul mare, 
Şomcuta mare, lp, Crasna, Valcăul ung. 
Pereciü. 

Ér-Mindszent. Protopp. Varţa de jos, 
Pred, Érmeilék, Ilyésfal va, Nagyszeg, Şamşond. 

Baea mare. Protopp. Sarvad, Oaş, 
Baea de sus, Baea mare, Satmar, Szinyér-
vâralja. 

M. Sighet. Protopp. Turţ, Iza, Sood, 
Kraszó, Mara, Sighet şi Vişeu. 

Modalititatea alegerii membrilor pentru 
adunarea de organisare a autonomiei 

Bisericii cat. din Ungaria. 

(S'a aprobat de Maiestatea Sa ces. şi apóst. reg. sub 
Nr. 20,340 din 26 Oct. 1869.) 

§. 1. Adunarea de organisare a auto
nomiei bisericii cat. din Ungaria se compune 
din membri bisericesc! şi mireni în acea 
proporţie, că cei dintâiu compun una a treia, 
cel din urmă doue a treia din toţi membrii. 

§. 2. Atât membrii bisericesci cât şi 
cei mireni vor participa la adunare pe basa 
representativă, cu escepţiunea corului episco-
pesc, care se va présenta după modalitatea 
din §. 4. p. a. 

§. 3. Atât represeutanţil bisericesci, 
cât şi cei mireni îşi primesc mandatele prin 
alegere imediată. 

§. 4. Statul preoţesc va fi représentât: 
a) prin cel patru archiepiscopï, dóué 

zeci de episcop! şi archiabatele de Muntele 
Panoniei ca unul, carele este guvernator cu 
iurisdicţiune episcopescă al unui teritoriu 
diecesan deosebit ; dacă episcopul este împe-
deeat, atuncia vicariul lui, eră dacă scaunul 
episcopesc este vacant, atuneia vicariul ca-
pitular va cuprinde loc în şirul episcopilor; 

b) prin câte un représentant al tuturor 
capitalelor ales din sinul lor împărţiţi după 
cele patru provinţe bisericesci; 

c) prin câte щ représentant al celor 
cinci orduri călugăresc!, cari special se ocupă 
cu instrucţiunea şi a nume : Premonstratensil 
(luându-se într'una cele dóue provinţe ale 
lor), CisterciţiI, Benedictini! şi Piariştil, pe 
cum şi prin un représentant al Mineriţilor, 
aleşi diu sinul soţilor aceluia-şi ord în 
urmă. 

d) prin 34 représentant! preoţesc! aleşi 
după diecese prin preoţimea seculară, cu-
prin4êndu-se şi preoţii acelor orduri călugă
reşti, car! nu sînt anume representate. 

§. 5. Representarea capitulară se în-
tîmplă prin votare secretă aşa, că în adunarea 
capitulară a fie cărui Capitul stringêndu-se 
bilele de votisare a membrilor, se îea pro
tocol despre aceea, că care câte voturi a 
obţinut; protocolul se trimite prin capul ca-
pitular pe calea episcopului diecesan la re
spectivul mitropolit al provinţe!, care pe 
lângă întrevenirea unei comisiuni de cinci 
membri aleşi din sinul Capitlului mitropolitan 
respectiv de acela-şl capitul numeră voturile 
şi estrada credenţionalul celui ce a obţinut 
mai multe voturi. 

§. 6. Representarea celor cinci orduri 
călugărescl, se întîmpla aşa, că voturile 
membrilor fie cărui ord (casă, convent, clau-
stru) în adunarea votanţilor se strîng ase
menea prin votare secretă, despre résultat se 
lea protocol şi acesta prin mal marele casei 
se trimite la capul ordulul, care cu întreve-
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nirea consilierilor guvernului ordBluï ori cu 
a. auxiliarilor guvernului numera voturile şi 
provede cu credenţional pe cel ce a obţinut 
mal multe voturi. 

§. 7. Cel 34 représentant! aleşi de 
preoţi mea seculara şi de preoţii ordurilor 
nerepresentate în mod special, ţinendu-se 
cont de statul personal al preoţimil diecesane 
şi în rîndul al doilea de proporţiunea nume
rică a credincioşilor catolici, se împart între 
singuraticele diecese în modul următor: 

repres. preoţi 
Pe archid. de Strigon cad . . 3 

Pe diecesa de Eperjes . . . . 1 
Я Я я Veszprém. . . . 2 
n Я я Beszterczebánya . 1 
n B Я 1 
Я TI Я 1 
Я Я Я Szombathely. . . 1 
Я Я Я Vácz . . . . . . 1 
я Я Я Munkács . . . . 2 
» Я Я Fejérvár . . . . 1 
Я Я Я 2 
Я archid. Я Kalocsa . . . . 2 
я diecesa Я Oradea . . . . 1 
îî Я Я Cianad . . . . 2 
я Я B Transilvania. . . 1 
в arcbid. Я 2 
» diecesa Я Rosnyó . . . . 1 
Я Я Я 1 
в Я Я Satmar . . . . 1 
в Я Я Caşovia . . . . 1 
Я archid. Я Alba Iulia . . . 2 
я diecesa Я 1 
Я Я gr. cat. de Orade . . 1 
B я 2 

La olaltă: 34 
§. 8. De şi la alegerea acestor delegaţi 

preoţesc! membriî capitulări şi membriî 
ordurilor călugăresc! special representate nu 
participă, dar stă în libera voe a alegătorilor 
a-I alege şi pe aceia ca delegaţi preoţesc!. 

§. 9. Alegerea însă-şî se face cu vo
tare secretă de respectivii preoţi al tractulul 
protopopesc în adunarea tractuală convocată 
spre acest scop, — ér de preoţimea residen-
ţelor episcopeseï or! a altor localităţi neîm
părţită în tracturile protopopesc! şi de preoţii 
ordurilor călugăresc! nerepresentate în mod 
special convocate a nume în adunări preoţesc! 
de respectivul archidiacon aşa, că dându-se 
bilele de votisare, cari să cuprindă atâtea 
nume, câţi représentant! preoţesc! cad pe 
respectiva diecesa, acelea se numeră, şi despre 
aceea, care câte voturi a primit, se îea pro
tocol, eră acesta se trimite episcopului die
cesan. 

Din partea acelor preoţi, car! petrec a 
fară de diecesa sa, alegerea se face aşa, că 
numele aceluia, pentru care voteză, sub plic 
sigilat, pe care se însemnă, că epistola se 
referesce Ia alegerea autonomică, îl trimit 
episcopului lor diecesan, ér epistola primită 
la timpul sëu se subşterne nedesfăcută co-
misiunil, carea numeră voturile. 

§. 10. Episcopul diecesan pe lângă 
întrevenirea unei comisiunl de cinci membri, 
pe cari preoţimea diecesană cu ocasiunea 
alegerii membrilor bisericesci II alege prin 
epistolă deosebită, carea o desface episcopul, 
numeră voturile, şi pe cei aleşi în întregă 
diecesa cu maioritate relativă de voturi ca 
pe représentant! preoţesc! ales! ÎI provede cu 
credenţionale. 

§.11. La adunarea organisătore mirenii 
vor fi representaţl : 

a) prin patru deputaţi aleşi din partea 
patronilor mireni catolici. 

b) prin représentant! mireni ales! liber 
după diecese în cercuri electorale deosebite 
în proporţione cu numărul credincioşilor 
catolici. 

§. 12. La provocarea respectivilor 
episcop! diecesan! patronii catolici trimit de-a 
dreptul primatelul ţări! voturile sale în plicuri 
închise, cari să cuprindă numele alor patru 
din toţi patronii; primatele dintre aceştia pe 
cel cu maioritate de voturi ÎI provede cu 
credenţionale. 

§. 13. Pentru alegerea delegaţilor mi
reni în fie care diecesa se formeză cercuri 
electorale separate aşa, că considerându-se 
proporţiunea stabilită în punct I, pe câte un 
cerc să cadă cam 60,000 de suflete, ér nu-
mărul credincioşilor, ce trece preste jumătatea 
aceste! sume, să servescă de basa la formarea 
unul cerc electoral separat. 

§. 14. Amësurat acelui principia, ca 
diecesele să fie conservate ca unităţi, diecesa 
şi în acel cas trimite représentant mirean, 
dacă numărul credincioşilor catolici de pe 
teritoriul el ar fi mal mic de cât cheea 
statorită. 

§. 15. Amësurat principiilor mal sus 
desvoltate numărul cercurilor electorale pe 
basa datelor statistice celor mal nóue (din 
1869) ale poporaţiunil după singuraticele 
diecese se statoresce Îu modul următor: 

cercuri elect. 
Pe archid. de Strigon . . . cad 16 

Я diecesa Я Eperjes . . . Я 3 
Я Я H Vesprim . . . Я 7 
Я Я Я Beszterczebánya я 3 
Я Я Я Nyitra . . . . я 5 
Я H Я Pécs . , я 7 
Я я Я Szombathely. . Я 5 
Я я Я Vaţ . . . . -.. B 6 
Я Я Я Muncaciu . . . Я 7 
Я Я Я Alba Regală. . B 3 
Я Я Я Győr . . . . я 6 
Я archid. Я Kalocsa . . . B 8 
Я diecesa Я Orade . . . . Я 2 
Я Я » C i a n a d . . . . B 10 
Я » Я Transilvania . . Я 5 
Я archid. Я Agria . . . . B 7 
Я' diecesa Я Rozsnyó . . . Л 3 
Я Я Я Szepes . . . . B 4 
Я Я Я Satmar. . . . B 2 
Я Я Я Caşovia . . . B 5 
Я archid. Я Alba lulia . . B 6 
Я diecesa Я L u g o ş . . . . Я 2 
Я diec. gr cat. de Orade . . B 2 
Я Я „ Gherla. . Я 7 
Я archiabaţia „ Pannonhalma „ 1 

Laolaltă: 132 
§. 16. Modul, cum au cercurile elec

torale în număr ast fel statorit să se croéscâ 
în privinţa geografică în diecesele singura
tice după raporturile locului şi poporaţiunil, 
îl cuprinde conspectul special sub *|. alăturat. 

§. 17. în fie care cerc electoral se 
alege câte un represantant mirean. 

§. 18. Alegëtor este fie care bărbat 
creştin cat. de 24 ani, care nu stă sub cer
cetare criminală, respective sub pedepsă ori 
nu este smintit la minte. 

Eră ales póté fi fie care alegëtor, care 
a împlinit al 30-lea an al etăţii, dacă scie 
ceti şi scrie. 

§. 19. Terminul pontru conscrierea 
alegătorilor îl stabilesee principele primate. 

Stabilindu-se terminul, purcederea elec
torală în fie care parochie o începe parochul 
locului cu aceea, că cel puţin cu opt zile 
înainte de termin atât în parochia matre, 
cât şi în filialele mal depărtate şi mal îm-
poporate convocă pe credincioşii catolici, 
espune scopul convenirii, cetesce regulele 
alegerii şi provocă pe credincioşi, ca spre 
împlinirea conscrieril de lipsă şi mal târziii 
spre conducerea alegerii din sinul credincio
şilor parochiall să alegă un comitet de cinci 
membri. 

Alegerea acesta sub presidiul parochulul 
se face prin votisare publică. în comitet pe 
parochul şi pe capelanul locului, de şi na 
sînt mireni, alegătorii ÎI pot alege. 

Comitetul ast fel ales îşi alege însă-şî 
din sinul sëu presidentul şi notariul. 

§. 20. Fie care capabil de alegere are 
să se conscrie, şi spre împlinirea conscrieril 
în parochiî mal împoporate şi în filiile mal 
depărtate să se folosescă subcomitete. în 
atarï casurï numéral membrilor comitetului 
de cinci se póté înmulţi tot ast fel, ca fie 
care subcomitet să constea din cel puţin trei 
membri. 

Catalogul alege tori lor conscriş! în timpul 
celor 8 zile, car! premerg alegerii, se espune 
spre vedere în óre care local public al co
munei bisericesci, pentru ca să se dea oca-
siune la îndreptarea eventualelor greşeli ale 
catalogului. 

Cel ce la comitetul de conscriere pentru 
reclamaţia sa făcută în contra conscrieril ntt 
află remedia, acela îl póté urgita la comite
tul central determinat mal la vale în §. 27, 
care comitet decide definitiv în acest obiect. 

§'. 21. Comitetul conscris în §. 19 de 
mal sus hotăresce ziua alegerii, se îngrijesce 
de publicarea cuvenită a aceleia şi la alegere 
funcţionezi cu o cale ca comisiune pentru 
strîngerea voturilor. 

§. 22. Votisarea se face după singu
raticele parochiî aşa, că aceea în comunele 
matre şi filiî se sevârşesce într'una şi numai 
în filiî mal împoporate şi mai depărtate se 
sevârşesce deosebit. 

Alegerea are să se închie cel 'mult în 
decurs de trei zile de la începerea el. 

§. 23. Dreptul seu electoral fie cine îl 
póté deprinde numai o dată şi numai în 
acea parochie, în care a fost conscris ca 
alegëtor. 

Car! sub titlul de patroni sînt chemaţi 
a-şî deprinde individual dreptul sëu electoral 
deosebit, în comune nu mal alege, dar pot 
fi aleşi. 

§. 24. Votarea se face nemijlocit, în 
persona şi publice aşa, că voturile numai 
de cât se însemnă în conspect prin comi-
siunea atinsă în §§. 19 şi 21. Alegere prin 
aclamaţiune nu are loc. 

§. 25. Comisiunea, ce conduce alege
rea, după ce a indus acurat voturile în protocol, 
acesta subscris de presidentul comisiunil şi 
de cel puţin doi membri al el îl subşterne 
la centrul cercului electoral. 

§. 26. în centrele cercurilor electorale 
se constituesc comitete centrale din presidentul 
comitetului parochial al centrului şi din al 
comitetelor celor mal de aprópe şese parochiî. 

(Va urma.) 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Jertfa creştinilor. 

Comentar al Liturgiilor biserioii grecescL 

(Continuare.) 

II. Până şi din colo de mormînt se estinde eficacia ajutătore 
şi rescumperătore a jertfei s. Eucharistii. Dar póté se şi este 
Iertat, să se aducă jertfa liturgică pentru toţi morţii făr de alegere? 

Cel ce au Ieşit din lumea acesta, aceia au întrat în împărăţia 
ceriurilor, unde se bucură întru fericire şi stăpânesc întru glorie, 
— ori au fost aruncaţi în Iad, din care nu mal este scăpare, — 
ori petrec în focul curăţitoriu, unde-I lămuresce durerea focului şi 
focul durerii, până se vor face deplin curaţi şi vor puté să se 
înfăţişeze înaintea feţei lui Dumnezeu. 

a) Dintre acestea trei clase ale morţilor numai cea din urmă 
e aceea, pentru care póté să se aducă şi se şi aduce jertfa în sens 
propriu. Jertfa „conform tradiţiei Apostolilor se aduce şi pentru 
cei ce au adurmit în Christos, dar încă nu sînt curăţiţi pe deplin". ') 
Corepiscopul Baleu din Siria, carele a trăit pe la sfârşitul véculul 
al lV-lea şi pe la începutul véculuï al V-lea, mărturisesce, că 
rugăciunea şi jertfa sînt de folos celor adurmiţl: „Cel pricepuţi 
véd limpede, că cel adurmiţl au folos din priveghiărl şi din jertfa 
liturgica şi din cădelniţa împăcării, când preotul ÎI amintesce 
Înaintea altariului. Atuncia se bucură locuitorii ceriului, şi iubileză, 
cel ce trăesc pe pămînt, şi şi cei adurmiţl saltă de bucurie; căci 
dóra pe eî ÎI chemă, ca să-I răcorescă jertfa cerescă." Sermanele 
suflete, cari rabdă dureri şi chinuri în focul curăţitoriu, fără ca 
să-şi potă ajuta, au lipsă forte mare de jertfa espiătore a s. 
Eucharistii, pentru ca să li-se mijlocéscá de la dreptatea dumne-
zeéscà scurtarea timpului celui lung al pedepsei ori să li-se do-
molescă chinurile. Biserica întemeiându-se pe s. Scriptură şi pe 
tradiţia veche a Părinţilor a declarat, că sufletele cele ce se ţin 
în focul curăţitoriu, „se ajutoră prin bineprimita jertfă a altariu
lui". 2) Jertfa eucharistică e deci mijlocul cel mai cu efect, cel 
mai puternic şi mai sigur, cu care se dobîndesce pe sama sufletelor 
din focul curăţitoriu mângăere şi recreare; ea le ajută mai mult 
de cât rugăciunile şi indulginţele, mai mult de cât postirea, ele-
mosina şi priveghiările, mai mult de cât lucrările iubirii, milosteniei 
şi evlaviei, cari cei ce trăesc, pot să le dăruescă celor adurmiţl. 
— Sermanele suflete, cari se ţin în focul curăţitoriu, sînt pururea 
dispuse şi gata de a primi ajutoriù şi alinare. De aceea jertfa nu 
va ű nici o dată lipsită de efect, de câte ori se aplică pentru 
ele. Cele alalte, ce ar fi să se spună aci, tóte sînt cuprinse de 
întunerec; noi nu seim, în ce mesura şi estensiune scurteză ori 
alină sfinta jertfă în fiesce care cas suferinţele sufletelor din focul 
curăţitoriu. Cât de curênd scapă vre unul dintre sufletele acestea 
din chinurile focului curăţitoriu, asta atîrnă de la voinţa lui Dum
nezeu, dreptatea căruia e în tocmai aşa de nemărginită şi necu
prinsă ca şi milostivirea lui. De aceea nu numai nu e de prisos, 
ci dimpotrivă în caşurile cele mai multe e de lipsă, să se aducă 
jertfa de repeţite ori pentru acela-şi suflet, pentru ca el eu atât 
mai sigur şi mai curênd să ajungă la bucuria cerescă. Asta are 
să se înţelegâ până şi de vre o liturgie, carea e înzestrată cu 
indulginţă plenară ; căci efectul real al unei atari indulginţe, fiind 
că ea pentru cei adurmiţi póté să se aplice numai în chipul rugă
ciunii, încă atîrnă de la primirea milostivă a ei din partea lui 
Dumnezeu. 

Cei adurmiţl pot să se împărtăşescă numai într'unul din 
diferitele efecte ale jertfei, adecă în Iertarea pedepselor tem
porale în urma îndestulirii dreptăţii dumnezeescl. Pedepsele acestea 
sînt pedeca cea mal de pe urmă, care-ï opresce de la intrarea cea 
mult dorita „îu loc luminos, în loc de verdeţă, în loc de odihnă, 
de unde a fugit totă durerea, întristarea şi suspinarea". Ca jertfă 
de împăcare s. liturgie desarmeză mâna lui Dumnezeu, carea a lovit 
greu sermanele sufletele acelea, şi şterge în chip direct şi nemijlocit 
pedepsele acelea, cari ele ar avé să le rabde. — Dar şi ca jertfă 
de cerere pote s. liturgie să contrïbuêsca la mângăerea şi scăparea 
sufletelor celor din focul curăţitoriu, de o parte prin aceea, că ea 
le dobîndesce de la bunătatea lui Dumnezeu Iertarea milostiva a 
pedepselor, ér de altă parte prin aceea, că mijlocesce multe graţii, 
cari îndemnă pe cel vil, ca să dedice pe sama celor adurmiţi 
lucrări de pocăinţa, indulginţe şi rugăciuni. 

») Conc. Trid. sess. XXII. cap. 2. 
*) Conc. Trid. sess. XXXV. decr. de purgatorio. 

Biserica jertfesce şi se rogă preste tot pentru „toţi, cari întru 
sperarea înviării şi a vieţii de veci şi întru comuniunea lui Dum
nezeu au adurmit" şi pentru „tot sufletul drept, carele s'a sfârşit 
întru credinţă", aşa dară pentru tóte sufletele acelea, cari rabdă 
pedepse în focul curăţitoriu. înse din motive de mare moment 
aplicarea specială şi directă a jertfei liturgice pentru cel adurmiţl 
e cu mult mal restrînsă, de cât cea pentru cei vil. Aci importă 
întâia aceea, dacă óre cine a adurmit fiind în comuniunea biseri
cescă ori a fără de ea. Despre toţi aceia, cari în viaţă şi în 
morte s'an ţinut de biserica !n chip visibil, se presupune, 
că şi din colo de mormînt trăesc în legătură cu biserica, 
adecă de cum va încă nu au ajuns la vederea fericitóre a lui 
Dumnezeu, totuşi cel puţin ţinendu-se în focul curăţitoriu se găsesc 
pe cale sigură cătră fericirea aceea cerescă. De aceea biserica 
lasă, ca jertfa să se aducă pentru toţi aceia, cart au adurmit 
aftându-se în sinul ei. — Altmintrea stă lucrul cu aceia, cari au 
adurmit nefiind membri ai bisericii catolice. Adevërat că e cu 
putinţă, ca el făr de vina sa să fie fost osebiţi de comuniunea 
visibilă a bisericii, să fie adurmit în starea graţiei şi de aceea să 
fie ajuns la fericirea de veci ori cel puţin în focul curăţitoriu. 
Despre tóte acestea judecă singur numai Dumnezeu, ér nu biserica. 
Ea ca societate visibilă judecă numai pe temeiul faptelor esterne, 
visibile; eră aceia în chip estem, visibil nu s'aü ţinut de ea, — 
de biserica singură adevărată şi singură mântuitore. Dar ea pe 
aceia, cari înainte de morte nu au fost fiii el în chip visibil, cu 
atât mal puţin póté să-î privescă de ai sei şi să-i tracteze ca 
pe ai sei după morte, eră acesta o ar face, dacă l-ar admite la 
împărtăşirea rugăciunilor, jertfelor, binecuvîntărilor şi onorificărilor 
sale publice. La acestea bunuri comune spirituale au drept numai 
aceia, cari au fost şi au rëmas fii ai bisericii până la morte şi a 
nume nu numai înaintea lui Dumnezeu, ci şi înaintea ómenilor. 
Gu tot dreptul opresce deci biserica ort ce serbare funebrală, ori ce 
fundaţiune de liturgii pentru toţi aceia, cari au murit a fară de 
comuniunea ei visibilă, adecă pentru toţi, cei ce nu au fost catolici, 
fie fost el membri ai vre unei confesiuni creştine ori necredincioşi. 
De cum va ar purcede alt fel, atuncia ar primejdui dogma despre 
esclusiva sa adeverătate şi îndreptăţire şi ar deschide portă largă 
indiferentismului în lucruri de ale credinţei. — Până când ereticii 
şi necredincioşii sînt încă în viaţă, până atuncia jertfa se 
póté aduce pentru el, pentru ca să li-se dobîndescă graţia 
întorcerii. Dară cu mórtea înceteză putinţa întorcerii lor. De aci 
provine deosebirea rînduelilor bisericesci cu privire la aplicarea 
preoţescă a rodurilor sacrificiale pentru necatolici vil şi morţi. — 
Unii vor să facă deosebire între aplicarea publică şi între cea 
tainică a s. liturgii pentru necatolici morţi şi vor să privescă pe 
cea din urmă de Iertată, când ea se face cu condiţia, dacă acel 
necatolici sînt în focul curăţitoriu şi prin urmare sînt capabili 
de a primi roduri de ale jertfei liturgie. El îşi spriginesc părerea 
acesta pe principiul, că „favores sunt ampliandi". Dar alţii se 
provocă în contra acestei păreri la principiul : „Ubi lex non distin-
guit, neque nos distinguere debemus." EI zic, că biserica condusă 
de motive raţionale a oprit ori ce celebrare şi aplicare a s. liturgii 
pentru toţi necatolici! morţi. Ea nu e deci responsabilă pentru 
paguba, ce póté să o producă chiar şi din colo de mormînt ose
birea de la comuniunea visibilă a eî. De altmintrea necatolici! 
morţi, de cum va sînt capabil! de a primi rodur! sacrificiale, nu 
sînt de tot eschişî de la înrîurinţa jertfei cea bogată de binecu-
vîntări. Dóra în general biserica se rogă şi jertfesce şi pentru el, 
şi când biserica aduce jertfa pentru tóte sufletele, cele ce sînt în 
focul curăţitoriu, în folosul jertfei a bună samă se împărtăşesc şi ei. 
Ast fel zic contrarii aplicării tainice pentru necatolici! morţî. Inse 
chiar observarea lor amintita mal pe urmă pare a spune, că inten-
ţiunea, ce a avut-o biserica statorind oprirea aplicării pentru 
necatolicii morţi, nu a fost, ca aceştia să fie eschişî în chip absolut 
de la aplicarea s. liturgii, căci adevărat că „ubi lex non disting nit, 
neque nos distinguere debemus", dară totuşi „possumus distiguere", 
când din causă raţională „favores sunt ampliandi". 

Cu tóte acestea rămâne adevărat, că fii! bisericii catolice 
atât în viaţă cât şi după morte pot să albă parte de multe graţii 
şi avantajuri spirituale, de la cari necatolici! sînt eschişî. Acesta 
e un favor nemeritat şi o preferire, care nu se póté preţui în de 
ajuns, şi pentru care datorim lui Dumnezeu cu mulţămita cea mal 
mare. Cu o cale avem să lăudăm şi să preamărim bunătatea şi 
blândeţa lui cea nemărginită, cu care permite, ca unul să potă 
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satisface pentru altul, dară mal ales pentru că în s. jertfă a liturgie! 
ne-a dăruit un mijloc aşa de ales şi lucrătorul, cu care putem 
aduce sermanelor suflete în durerosul lor exil mângăere, ajutorare 
şi recreare nespus de multă. Fie încă pe atât de mare şi de 
rece posomoréla negureî, ce ne împrejură pe noi aci pe pămînt şi 
împrejura mai vîrtos pe ceï ce se'ţin în locul curăţitoriu, de pe 
mil de altare lumineză lumina trupului clarificat al lui Christos şi 
aruncă razele sale până în ceriu şi până la faţa dreptnlnî Părinte 
al nostru şi o face, să lucescă de graţie şi iubire pàrintéscà, şi 
de la scaunul împărătesc al lui Dumnezeu razele acelea se refleeteză 
şi pătrund până în întunecimea locului curăţitoriu, pentru ca lumina 
vecinică a patriei ceresci să lumineze şi celor ce şed acolo 'întru 
întunerec şi în umbra morţii. 

b) Pentru cel osîndiţi la osîndă de véd nu -póté şi nu 
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este Iertai să se aducă în nici un chip sfînta i jertfă. Pe samă 
lor nü esistă nici scăpare din chinuri nici alinare a chinurilor. 
Ei asemenea unor mlădiţe uscate sînt cu desevârşire tăiaţi din 
viaţa cea adeverată Isus Christos; ei sînt eschişi pentru vecie din 
comuniunea sfinţilor. Ferbinţela chinurilor lor nu o domolesce nicî 
un picur de apă; în întunecimea iadului în veeî nu pătrunde nicî 
o rază luminosă de sperare. — Tot asemenea nu se cade a aduce 
jertfa liturgică pentru prunci, cari au murit neajunşi la usul raţiunii 
şi nebotezaţi. Ori care ar fi sortea lor vecinică, atâta e sigur, că 
el în chip nestrămutat sînt eschişi nu numai de la fericirea supra
naturală vecinică, ci şi de la ori ce împărtăşire în bunurile acelea 
supranaturale, cari le-a dobîndit Christos pe sama némului omenesc, 
şi cari se aplică singuraticilor mai ales şi prin jertfa s. Eucharistil. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallaee. 

(Coutinuare.) 

în mijlocul schimbării de vorbe óre 
cine voia, să dea desluşiri. Când o vëdu 
acésta Messala, îl opri zicând: „Vinul încă 
n'a sosit, Drus; şi pe cum ѵеф, eu ţin Pitiile 
cele pestriţe de lanţ ca pe nisce câni. Ce 
privesce pe Arriu, voiu să-mi însuşesc pă
rerea ta, dacă-mi vei istorisi mal multe 
despre el." 

„Ei bine, fie el Roman ori Iudeu, — 
şi — pe marele Pan — asta n'o zic din 
lipsă de respect faţă cu sentimentele tale, 
Messalo! — acest Arriu e frumos şi viteaz 
şi cu minte. împëratul 1-a îmbiat cu favorul 
şi patronajul seu, şi el a refusât. El a sosit 
aci în chip tainic şi încunjură societatea, ca 
şi cum s'ar privi de mai bun ori de mal rëu, 
de cum sîntem noi cei alalţi. în şcolile de 
luptă a fost neîntrecut. EI se juca cu uriaşii 
ceT cu ochi albaştri de la Rin şi cu boii cel 
necornuţi ai Sarmaţiei, ca si cum ar fi fost 
nisce nuiele de salcă. Duumvirul i-a lăsat 
bogăţii mari. El lubesce cu patimă armele 
şi nu se gândeece fără numai la răsboiu. 
Maxenţiu 1-a Introdus în familia sa, şi el 
avea să ne fie pe mare soţ de călătorie, dar 
la Ravena l-am perdut Діп ochi. Cu tote 
acestea a sosit şi el sănătos \ aci. Astă di-
mineţă am audit despre el. Perpol ! în loc 
ca să mergă în palat ori în eitadelă, el şi-a 
depus bagajul într'o ospetărie şi a dispărut 
din nou." 

La începutul acestor cuvinte Messala 
ascultase cu nepăsarea cea mal urbană. Mai 
apoi i-se trezise luarea a minte. Mai pe 
urmă îşi ridică mâna de pe pocalul cu cubi 
şi zise: „Audi, Caie? Audi?" 

Un tinër de lângă dînsul, rëspunse 
vesel de atâta atenţiune : 

„Nu aşi fi prietinul teu, Messalo, dacă 
nu aşi asculta." 

„Aduei-ţi a minte de omul, care te-a 
trântit astăzi la pămînt!" 

„Pe buclele de dragoste ale lui Bac ! 
Dar nu-mi e jupuit umërul, pentru ca să 
ajute memoriei mele?" El însoţi cuvintele 
sale cu o mişcare a umerilor, de-I dispărură 
urechile. 

„Ei, dă mulţămită zeiţelor sorţii tale, 
— am descoperit pe inimicul teu. Ascultă!" 

Messala se întorse apoi eătră Drus. 
„Spune-ne mai mult despre el, — Perpol ! 

— despre el, care e Iudeu şi Roman de o 
dată, '-r- pe Feb! o combinaţie, care ar puté 
să facă amabil şi pe im centaur! Ce haine 
portă, Druse?" 

„ Jidovesc!. " 
„Audi, Caie?" zise Messala. „Omni 

acela e tinër, — una la mână; el are faţa 
unul Roman, — doue la mână; portă haine 
jidovesc!, — trei la mână; în şcolile de 
luptă atîrna gloria şi norocul de la braţe, 
cari pot arunca la pămînt un cal ori pot 
resturna o căruţă, după cum cere lipsa, — 
a patra la mână. Şi Druse, ajută din noü 
amicului meu. Acest Arriü fără îndoelă 
vorbeece mal multe limbi, — alt fel n'ar 
puté, să se schimbe aşa, — astăzi Iudeu, 
mâne Roman. Dar bogata limbă a Atenei, 
— vorbesce-o?" 

„Aşa de curat, Messalo, cât ar fi putut 
să se producă pe Istm ca recitator." 

„Audi, Caie?" zise Messala. 
Caiu rëspunse: „Aud, ori apoi nu sînt 

eu însu-mî." 
„Scusă, Druse, scusaţi-me toţi, că grăesc 

ast fel în ghicituri," zise Messala într'un ton 
cueeritoriu. „Pe toţi zeii căşti! eu nu voiam, 
să-ţi încordez urbanitatea până la punctul, 
în care se rumpe, dar acuma trebue să-mi 
ajuţi. Vedl!" şi el eră îşi puse mâna pe 
pocalul cu cubii, „vedi, cât de tare ţin eu 
pe Pitia şi taina ei! Tu grăiai, pare-mi-se, 
despre o taină, ce stă în legătură cu sosirea 
fiului lui Arriu. Spune-mi óre ce despre ea." 

„Nu e nimica, Messalo, nimica," zise 
Drus, „o poveste pe sama copiilor. Când 
Arriü bëtrânul vîsla urmărind pe mare pe 
piraţi, nu avea nici muiere nici prunci; el 
se întorse a casă cu un prunc, — cu acela, 
despre care grăim, — şi-1 adoptă în ceea zi." 

„îl adoptă?" repeţi Messala. „Pe zei! 
Druse, tu-mi trezescl interesarea! Unde a 
găsit duumvirul pe pruncul acela? Şi cine 
a fost el?" 

„Cine ţî-ar puté rëspunde, Messalo? 
Cine, dacă nu însu-şi Arriu tinërul ? Perpol ! 
în luptă duumvirul, — pe atuncia era numai 
tribun, — îşi perdu galera. O nae, ce se 
rentorcea, îl găsi pe el şi încă pe unul, — 
singurii, cari şi-au scăpat viaţa dintre 
omenii galerei, — plutind pe aceea-şi 
scândură. Vë istorisesc acum istoria scăpării, 
carea are cel puţin avantajul, — că nici 
când nu s'a dementat. Se spune, că soţul 
duumvirului pe plută a fost un íudeü." 

„Un Iudeu!" repeţi Messala. 
„Şi pe de-asupra sclav." 
„Ce zici, Druse, a fost sclav?" 
„Când îi ridicară pe cei doi pe nae, 

duumvirul era în armatura de tribun, ér cel 
alalt în haine de vîslaş." 

Messala până acum se răzimase şedend 
pe scaun, ér acum se îndreptă. 

„Un sclav de galera," — el rosti cu
vintele dej ósitóre" rărite silabă de silabă şi 
privi în jur de sine. întâia oră în viaţa sa 

era nedumerit. Chiar acum întră un şir de 
sclavi în sală, unii cu urciorë mari cu via, 
alţii cu coşerd cu póme şi cu prăjituri, alţii 
cu fingii şi pocale, cari aprópe tote erau de 
argint. La vederea lor cuprinse pe toţi din 
noü viaţă. Messala se sui pe scaun. 

„Bărbaţi de lângă Tibru," zise el cu 
glas limpede, „să schimbăm aşteptarea acésta 
a sosirii beliducelui nostru într'o serbătore 
a lui Bac. Pe cine alegeţi de rege al beţiei ?* 

Drus se ridică. 
„Cine ar puté să fie mai marele nostru,* 

zise el, „dacă nu însu-şi dărui toriul serbării? 
Romani, respundeţi!" 

Ei răspunseră cu aprobări sgomotóse 
şi vesele. 

Messala luă cununa de pe capul sëu 
şi o întinse lui Drus. Acesta se sui pe masă 
şi în vederea tuturor o puse din nou pe 
capul lui Messala făcendu-1 ast fel de mal 
mare al orgiei. 

„Am adus câţi va prietini, cu mine," 
zise el, „caii tocmai se sculaseră de la masă. 
Pentru ca sărbătorea nostră să primesc* 
consacrarea obiceiului sfinţit, aduceţi aici pe 
acela dintre ei, pe care 1-a biruit mai tare 
vinul." 

O învălmăşelă de glasuri rëspunse: 
„Aici e, aici e!" 
Şi de pe padiment, unde zăcea, ridicară 

pe un tinër şi-1 aduseră. Frumseţa lui era 
aşa de femeescă, în cât uşor l-ar fi putut 
privi de zeul vinului, — numai cununa Я 
lipsia pe cap şi thyrsul în mână. 

„Puneţi-1 pe masă!" demanda stăpânul 
orgiei. 

Atunci aflară, că el nu putea şede. 
„Ajută-i, Drus, pe cum să-ţi ajute fru-

mósa Nionă." 
Drus luă pe tinërul îmbetat în braţe* 
Apoi agrăi Messala între tăcere adâncă 

pe tinërul moiat de vin zicênd: „Q Bac, 
cel mai mare între zei ! fii nóue bun în nóptea 
acésta. Şi pentru .mine şi pentru aceşti ve-
nerătorî ai tei îţi dedic cununa acésta," o 
luă cu reverinţă de pe capul sëu, „pe sama 
altariuluï tëu din dumbrava Damei." 

El se plecă, puse cununa eră pe buclele 
sale, se plecă din noü, ridică pocalul de pe 
cub! şi zise ridênd: „Uite, Dr usul meü, pe 
măgariul lui Silen ! danarul e al meu !" 

Se porni o chiuitură, cât se cutremura 
padimentul, şi cariatidele schimosite păreau 
a saltă, — orgia se începu. 

(Va urma.) 

Editor şi redactor respumjetor : 

D r V i c t o r S z m i g e l s k i . 
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Pilulele curăţitore de sânge 
numite mal de mult pilule universale ale Iul 

I. PSERHOFER 
merita cu tot dreptul numele din urmă, pentru cà în adevër esistă multe bólé, în carî aceste pilule au con
firmat efectul lor în adevër escelent. 

De mulţî ani aceste pilule sînt pretutindenea lăţite, şi puţine familii vor fi, în carî să l ipsescă o 
mică provisiune din acest escelent mijloc de casă. 

De mulţi medici aceste pilule au fos şi sînt recemandate ca mijloc de casă, cu deosebire contra 
tuturor bólelor, cari se nasc din mistuirea rea şi din obstipaţiune, ca : perturbaţiunî în circulaţia ferii, bólé 
de ficat, slăbirea maţelor, colică, congestiuni de sânge la creeri, hemoroidi etc. 

Prin însuşirea lor curăţitore de sânge ele sînt de efect cu deosebire bun la anemie şi la bólele 
resultate din acesta, ca : gălbinarea, dureri de cap nervóse etc. Afară de aceea aceste pilule curăţitore de 
sânge lucră atât de domol, în cât nu causeză nici cea mal mică durere, şi prin urmare pot fi luate fără 
grije şi de persónele cele mal slabe şi chiar şi de copil. 

Aceste pilule curăţitore de sânge se produc veritabile singur numai în farmacia la „Merul de aur 
al imperiului" a lui I. Pserhofer, Singerstrasse Nr. 15, Viena, şi costă o şatulă cu 15 pilule 21 cr. v. a., 
o ruleta cu 6 satule costă fl. 1.05, trimitere fraucată cu rambursa fl. 1.40. Trimiţendu-se banii înainte o 
ruletă de pilule francată costă fl. 1.25, 2 rulete fl. 2.30, 3 rulete fl. 3.35, 4 rulete fl. 4 .40, 5 rulete fl. 
5.20, 10 rulete fl. 9.20. Mal puţin ca o ruletă nu se póté espeda. 

NB. în urma lăţirii lor mari aceste pilule sînt imitate sub cele mal diferite forme şi numiri ; 
ne rugăm deci a cere apriat pilulele curăţitore de sânge ale lui I. Pserhofer şi a considera numai pe acelea 
de veritabile, a căror instrucţiune de întrebuinţare este provedută cu iscălitura I. Pserhofer şi care portă 
pe inscripţia coperişulul aceea-şî iscălitură cu scrisóre roşie. 

Dintre nenumăratele scrisori, în cari consumenţil acestor pilule mulţămesc pentru sănătatea redobîndită după 
cele mal diferite şi mal grele bólé, lăsăm să urmeze aici numai puţine, cu observarea, că ori cine,care le-a folosit 
numai o dată, le recomandă mal de parte: 

Köln, 30 Aprilie 1898. 
Stimate Domnule Pserhofer ! Fii atât de bun şi trimite-ml erăşl 

16 suluri din neîntrecutele Dtale pilurl pentru curăţirea sângelui, cu 
rambursa poştală. Şi prin acesta îţi esprim sincera mea mulţămită 
pentru puterea miraculosă, a pilnrilor Dtale. 

Bëmân cu deplină stimă Francise Pawlistik, Köln Lindenthal 

Hrasche, lângă Flöduik, 12 Septembre. 1887. 
Stim. Domn! Voea Iul Dumnezeu a fost, că mT-ав ve«it,tfcm*nî. 

pilulele DV., ér acum Vë scriu despre résultat: m'aie ftţa^ récit In 
patul nasceril, aşa că n'am mal putut lucra nimica şi sigur ЩІ fl ieja 
mortă, dacă nu m'ar fi scăpat miraculósele Dvóstre pilule. Dumnezeu 
să Te binecuvinteze de o mie de ori pentru acesta. Âm încredere, 
că pilulele Dvóstre më vor vindeca de tot, pe cum au dat şi altora 
sănătatea. Teresa Unific. 

Wiener-Neustadt, 9 Decembre 1887. 
Stimabile Domn ! Vë esprim cea mal cäldurosä mulţămită în nu

mele mătuşei mele de 60 de ani. Acesta a pătimit 5 ani de catar 

cronic de stomac şi de bolă de apă. Viaţa ti era chin, şi se credea 
deja perdutä. Din întlmplare a căpetat o şatulă din escelentele Dvóstre 
pilule curăţitore de sânge şi după întrebuinţarea mal lungă a acestora 
s'a vindecat. Cu distins respect Iosefa Weinzettel. 

Eichengraberamt, lângă Gföhl, 27 Martie 1889. 
Stimabil Domn t Devotat subscrisul më rog a-ml trimite încă o 

dată 4 rulete din pilulele Dvóstre într'adevër folositóre şi escelente. Nu 
pot întrelăsa a Vë esprima deplina mea recunoştinţă despre valoţea acestor 
pilule, cari Ie voiu recomanda cu totă căldura- tuturor bolnavilor, ori onde 
voiu avé prilej. Despre acesta mulţămită a mea Te împuternicesc, să faci 
ori ce întrebuinţare publică. Cu distins respect Ignatie Hahn. 

Ootschdorf, lângă Kohlbach, Silesia austriacă, 8 Octobre 1888. 
Stimabile Domn I Te rog frumos a-ml trimite o ruletă cu 6 satule 

din pilulele Dvóstre universale curăţitore de sânge Numai miracu-
lóselor Dvóstre pilule am să mulţămesc, că am scăpat de o bolă de 
stomac, care m'a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mal 
găta nici când din casa mea, şi Vë esprim prin acesta cea mal cäldurosä 
a mea mulţămită. Cu cel mal mare respect. Anna Zwickel. 

Bernhard din Lindau 
flacon 2 fl. 60 cr, •/« 

Licuer de plante alpine de W. Ottm. 
în contra tuturor suferinţelor de stomac. Un 
flacon 1 fl. 40 cr. 

Alifie americană în contra podagrel, cel mal eficace mijloc 
în contra afecţiunilor podagróse şi reumatice : ca dureri pe şirul spi
nării, junghiuri în picióre, ischias, migrene, durere nervosa de dinţi, 
dureri de cap, junghiuri în urechi, fl. 1.20. 

Pomadă de Tannochinină de / . Pserhofer de ua şir lung de 
ani recunoscut chiar şi de medici, ca cel mal bun remediu pentru 
crescerea perului. O dosă mare elegant confecţionată 2 fl. 

Emplastrn Universal de prof. Steudel, în contra ranelor pro
duse prin armă, pe cum şi contra ranelor maligne, umflăturilor la pi
cióre şi glandule, contra furneulul şi cóceril de deget, coutra cóceril 
peptulul şi piciórelor podagróse şi multe alte asemenea manifestaţiunL 
1 borcan 50 cr, trimiterea francată 76 cr. 

Fiakerpulver în contra catarelor, răguşelel şi tusei, 1 ţatulă 
86 cr., trimitera francată 60 cr. 

Spirt de bucate cu şi fără sare 1 flacon 70 cr. 
Balsam de degeraturi de / . Pserhofer, de mulţi ani recu

noscut de cel mal bun remediu în coutra degeraturilor de to felul, 
pe cum şi în contra ori şi cărui fel de rane învechite. 1 borc - 40 
cr. cu trimiterea francată 65 cr. 

Sirup de plantagină un remediu de casă în general cunoscut, 
escelent contra guturaiului, răguşelil, tusa convulsivă etc. 1 flacon 
mic 50 cr, 2 flacóne cu trimitere francată 1 fl. 50 cr. 

Esenţă de viaţă (picături de Praga) în contra stomacului 
stricat, mistuirea rea, dureri abdominale de tot soiul, un remediu 
escelent de casă, 1 flacon 22 cr.. 12 flacóne 2 fl. 

Sare universală curăţitore de A. W. Bullrich. Un remediu 
escelent în contra tuturor consecuenţelor mistuirii neregulate, ca: 
dureri de cap, ameţeli, crampl de stomac, arsură de stomac, hemo-
roide obstipatic etc. 1 pachet 1 fl. 

Balsam miraculos englezesc, un flacon 1 fl. 50 cr. 
Prav contra asudării piciórelor. Acest prav delătură asu

darea piciórelor şi mirosul acestora, conservă ghetele şi este probat 
nestricăcios. Preţul unei satule fiO cr, trimiterea francată 75 cr. 

Balsam de gnşe remediu sigur in contra grumazului gros. 
1 flacon 40 cr , trimiterea francată 65 cr. 

Kola preparate a lui Stoll, mijloc escelent pentru întărirea 
nervilor, pentru bolnavi de stomac şi contra bólelor de maţ. 1 litru 
Elisir Kola saü vin fl 3 — , »/« litru 1 fi. 60 cr., >/« litru 86 cr. 

Elisir Kola imperial în butelii de câte 5 fl. 60 cr , 3 fl., 1 fl 60 cr. 
Mia-Poko mijloc escelent în contra durerii de cap, durerii de 

măsele, a reumatismului etc. 

A fară de preparatele aici numite se află tote specialităţile farmaceutice anunţate în ziarele medicale austriace 
şi în cele străine şi la cerere se procură prompt şi Ieftin toţi articolil, cari nu se vor afla póté în deposit. 

Trimiterile prin postă se efeetnesc cât se pote de Iute, trimiţendu-se banii înainte; comande mal mari se trimit cu rambursa. 
Comandele se vor efectui francate numai atunci, când se va trimite preţul înainte, şi în caşul acesta spesele postale sînt mult mal mici. 

Ca Tentaţiile sînt a se ргіті nnmaï acele, a căror asipaţiime portă in colore Ш romele l Pserhofer, 
sj acele satule, ce párta pe coperiş асеіа-şî nume i i colore roşie. 
Farmacia luï I. Pserhofer J& mwi de aur al imperiului" Viena I., Singerstrasse Nr. 15. 

In deposit: R m f Török, Budapesta, Királyutcza 12. 
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